
      
   

   



 





   

 

 

  

    

   

  



 









   

 







  
 

 
  











 

      



       













 

    

     



 















      






 



 



  



  



 

 


   

   

    








 

 

 

 

    

  

  



Закона на Снелиус, дава връзката между ъглите на падане и 

пречупване и показателите на пречупване на двете среди:  

     . 1 2 n  sin   = n  sin  

 

water (n2) 

air (n1) 

water (n2) 

air (n1) 

 

  

n1< n2 n1< n2 

Закони за отражение и пречупване :  Закон на Снелиус 

Eдна част от падналата светлина се отразява от границата между 

двете среди а друга част преминава във втората среда.  



 

        



 

        



Закон на Снелиус 



Пример 1 (Максимов 87.1) 

Показателят на пречупване на магнезиевия оксид е n=1.75. Намерете скороста  на 

светлината в този материал. Как се изменя дължината на вълната в съответната среда 

и във вакуум? Каква ще е разликата в оптичните пътища на светлината в съответната 

среда и във вакуум при равен геометричен път? 

81.7*10 /
c

u m s
n

 

0u c

n n




 
  

( )x nx x  

      

         

     



 

  

  
  




 




  



Кое причинява миражите? 

1.06 

1.09 

1.08 

1.07 1.07 

1.08 

1.09 

sky eye 

Топлият път причинява градиент на показателя на пречупване 

който се увеличава при увеличаване на разстоянието от пътя 

Index of refraction 



Дисперсия:  Показателя на пречупване на средата зависи от 

дължината на вълната. Това води до различни ъгли на 

пречупване за вълни с различни дължини и съответно до 

разлагане на бялата светлина. Различаваме нормална и 

анономална дисперсия. 

 се променя когато средата се мени.

 не се мени при промяна на средата.

На фигурата се наблюдава случай на 

 дисперсия. При увеличаване

на n с нарастване на  има

нормална

аномалнаме  

дисперсия 

u v 






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 се увeличава с честотата (  намалява)

Синьото се пречупва повече от червеното

n 

Equilateral prism 

dispersing sunlight  

late afternoon. 

sin θrefr= 0.866nλ 



 

        

      

       

   





  

 



Пълно вътрешно отражение; 

Нека n2>n1.  Най-голямата стойност на sin(2) е 1 (2 = 90).  

Тогава: 

   1 1 2 2n  sin   = n  sin 

   2
1 2

1

n
sin   =  sin  

n
 

  .2
1

1

n
sin   = 

n


Тази стойност на 1 е наречена критичен ъгъл, C.  За 

всеки ъгъл по-голям от C, цялата паднала върху 

границата светлина се отразява. 



Пълно вътрешно отражение; 

Нека n2>n1.  Най-голямата стойност на sin() е 1.  Тогава: 

    1 2n  sin   = n  sin

    2

1

n
sin   =  sin  

n

  . 2

1

n
sin   = 

n

Тази стойност на  е наречена критичен ъгъл, кр.  За 

всеки ъгъл по-голям от кр, цялата паднала върху 

границата светлина се отразява. 



 



Пример 2 

При прехода на светлинните лъчи от стъкло във въздух ъгъла на падане е 30∘. Да 

се намери ъгъла на пречупване. Колко е граничният ъгъл на падане при който 

настъпва пълно вътрешно отражение. Показателите на пречупване на стъклото и 

въздуха са съответно  1.6 и 1.  

2

1

sin

sin

n

n






1

2

sin sin 0.8
n

n
  

2

1

sin 0.625кр

n
rad

n
  

=53.1∘ 

кр=38.7
∘ 



http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/phyopt/totint.html  

http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/phyopt/totint.html
http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/phyopt/totint.html
http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/phyopt/totint.html
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